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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

У Ла піц кім сель са ве це Асі по віц ка га ра ё на нам рас ка за лі, 
ці лёг ка атры маць пе ра ход ны сцяг

Да рэ чы, для лю бо га сель ска га Са ве та 
дэ пу та таў атры маць гэ ты сцяг вель мі 
па чэс на. Бо ён да ста ец ца вы ключ на 
най леп шым. На Ма гі лёў шчы не та кія 
спа бор ніц твы па між сель скі мі Са ве та мі 
пра вод зяц ца ўжо 11 га доў. Шчас ціць, 
трэ ба ска заць, не ўсім ра ё нам. А вось 
Асі по віц кі вы зна чыў ся ўжо дру гі раз. 
У 2014 го дзе сцяг да стаў ся Вяз зеў ска му 
сель са ве ту. За раз жа «пра пі саў ся» 
ў Ла пі чах.

ПА КА ЗАЦЬ СЯ БЕ 
З УСІХ БА КОЎ

— Гэ та ра бо та не толь кі стар шы ні сель-
ска га Са ве та Аляк санд ра Га ра дзі ла ва, а 
ўся го ка лек ты ву і гра мад скас ці, якая пра-
цуе на тэ ры то рыі, — тлу ма чыць стар шы-
ня Асі по віц ка га рай са ве та дэ пу та таў 
Аляк сандр ПУ ЗІК. — Каб вый сці ў пе ра-
мож цы, трэ ба ўсе ба ко ва па ка заць сваю 
пра цу: вя дзен не спра ва здач нас ці, ар га ні-
за цый на-ма са вую ра бо ту — та кіх па каз чы-
каў дзя ся так, не менш. Ла піц кі сель са вет 
усе іх вы ка наў. Тут доб ра спра ца ва лі ра зам 
з сель гас прад пры ем ства мі па за ку пе ма ла-
ка і буй ной ра га тай жы вё лы. Пра ве дзе на 
вя лі кая ра бо та па зно се пус ту ю чых да моў 
і пе ра да чы зя мель у се ва зва рот.

— Са мае цяж кае тут — знай сці на шчад-
каў, — уклю ча ец ца ў раз мо ву стар шы ня 
Ла піц ка га сель ска га Са ве та Аляк сандр 
ГА РА ДЗІ ЛАЎ. — Пры хо дзіц ца і ў Ра сію 
звяр тац ца. Бы ло, што род ныя пры сы ла лі 
ад мо ву ад спад чы ны. Праз суд пры зна-
ём да мы пус ту ю чы мі. Толь кі пас ля гэ та га 
іх мож на зна сіць. Ка лі гас па дар па мі рае, 
на шчад кі на пра ця гу паў го да па він ны 
ўсту піць у пра вы бяс плат на, по тым за гэ-
та прый дзец ца пла ціць гро шы. Але шмат 
хто свой шанц не вы ка рыс тоў вае. Дом 
пры хо дзіць у за ня пад, ту ды па чы на юць 
зваль ваць смец це, та му сель са вет па ві нен 
пры няць ме ры.

— А хто вам да па ма гае ў гэ тай ра бо-
це?

— Рай са вет да па ма гае. Ста ра юся, каб на 
се сі ях і вы кан ка мах усе да ад на го пры сут-
ні ча лі, у тым лі ку кі раў ні кі школ і дзі ця чых 
сад коў, клу баў і гэ так да лей. Я ж на сва ёй 
тэ ры то рыі ўсіх ве даю. Пры ехаў у Жор наў ку 
ў 1977 го дзе, з тых ча соў там і жы ву. Пра-
ца ваў га лоў ным ін жы не рам, по тым стар-
шы нёй кал га са, на чаль ні кам цэ ха дрэ ва-
ап ра цоў кі. Во пыт вя лі кі. Усіх ды рэк та раў і 
на чаль ні каў ве даю.

— Але ж для іх гэ та як гра мад ская на-
груз ка. На пэў на, не ці ка ва.

— Ча му не ці ка ва? Ка лі яны ба чаць вы-
нік, ім па да ба ец ца. На прык лад, уцяг ван не 
зя мель у се ва зва рот. Ня ма за рас ні каў, бес-
па рад ку — пры го жа. Куль ту ра вы твор час ці 
на вы шы ні. Яны за ці каў ле ны, каб лю дзі 
пры го жа жы лі, каб бы ло пры ем на ў вёс ку 
за ехаць. Сён ня ж кож ны кі раў нік за па-
ра дак на сва ёй тэ ры то рыі ад каз вае. Быў 
у нас за кі ну ты вя лі кі сад, мы за ма ца ва-
лі яго за Ла піц кай шко лай, яны там ужо 
дру гі год гас па да раць — вы ра за лі ўвесь 
хмыз няк, па бя лі лі дрэ ва. У Ла пі чах знай-
шлі прад пры маль ні ка, які з пус ту ю ча га бу-

дын ка зра біў кра му. Ця пер ро біць ка вяр ню 
на 60 мес цаў.

ВЯ ЛІ КАЯ ГРА ВА 
СТА ЛА ПЕРС ПЕК ТЫЎ НАЙ
А яшчэ Ла піц ка му сель са ве ту вель мі па-

шчас ці ла на ак ты віс таў. Мін чан ка Лі лія Ла-
бус не каль кі га доў та му пай шла на пен сію 
і вяр ну ла ся ў род ную вёс ку. Нех та ў ра ё не 
ёй ска заў, што Вя лі кая Гра ва не перс пек-
тыў ная, і гэ та вель мі яе за ча пі ла. Ра зам з 
му жам Пят ром Мі ка ла е ві чам рас пра ца ва лі 
ўлас ную пра гра му, як ад ра дзіць вёс ку, і 
ця пер па сту по ва яе рэа лі зу юць.

— Спа чат ку па ча ла на во дзіць па ра дак 
ва кол ся бе, по тым узя ла ся за на ва коль-
ныя ся дзі бы, — дзе ліц ца во пы там ста рас-
та. — По бач бы ла зга рэ лая ха та, лю дзі ту ды 
нес лі смец це — плі ты га за выя, бо ты, уся кае 
рыз зё. Са ма па ра дак на во дзі ла і су се дзяў 
за клі ка ла. Спа чат ку ад маў ля лі ся, ка за лі, 
ад ча пі ся, а по тым і са мі ста лі прык лад па-
каз ваць. Хо чац ца ж жыць у чыс ці ні.

На ўез дзе ў вёс ку ра ней ста я ла за кі ну-
тая ся дзі ба, але су жэн цы яе акуль ту ры-
лі за свой кошт, а яшчэ па ста ві лі крыж. 
Дзя ку ю чы Лі ліі Сця па наў не ў вёс ку па чаў 
за яз джаць і рэй са вы аў то бус. Ста рас та 
спа чат ку ў аў та парк звяр та ла ся, а ёй там 
ад ка за лі — не рэн та бель на. Яна та ды пай-
шла на пры ём да стар шы ні Асі по віц ка га 
рай вы кан ка ма. І той даў да бро. Ця пер 
аў то бус хо дзіць 3 ра зы на ты дзень. «Нам 
па куль хо піць, — ка жа жан чы на. — У нас 
жа толь кі 50 жы лых да моў, а не 100, як 
мы пла ну ем. Ліч ба рэ аль ная, ра ней у нас 
бы ло і бо лей».

А ня даў на з па да чы Лі ліі Сця па наў ны тут 
па ча лі рэа лі зоў ваць гран ды ёз ны пра ект — 
уз вя дзен не кап лі цы. Яна на ват ез дзі ла на 
пры ём да пер ша га на мес ні ка стар шы ні 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Але га Чы кі-
ды, і той адоб рыў гэ та ра шэн не. Вы дзе-

лі лі 4 сот кі пад бу даў ніц тва. Іні цы я та ры 
ўзра да ва лі ся, са бра лі ся і ўжо пад му рак 
зра бі лі. «Кап лі ца — гэ та вяр тан не ду хоў ных 
тра ды цый. Бу дзе кап лі ца — і вёс ка ад ро-
дзіц ца, — лі чыць Лі лія Сця па наў на. — Мой 
бы лы на стаў нік Ста ні слаў Лу ка шэ віч вы даў 
кні гу пра хра мы Асі по віц ка га ра ё на. У нас 
у ХІХ ста год дзі так са ма бы ла царк ва. Ёсць 
звест кі, што ў 1855 го дзе на срод кі жы ха-
роў Вя лі кай Гра вы пра во дзіў ся яе ка пі таль-
ны ра монт. Вось та кая ці ка вая гіс то рыя».

У пла нах па чыс ціць ра ку Граў ку і зра-
біць там неш та на кшталт зо ны ад па чын ку, 
каб бы ло дзе са лаў ёў слу хаць. А по тым — 

зра біць му зей вёс кі, са браць фо та здым кі 
і гіс то рыі ту тэй шых ся мей.

— Мы пра па ган ду ем на шу ма лую ра-
дзі му, — ка жа жан чы на. — Сам Прэ зі дэнт 
вы сту пае за ад ра джэн не вёс кі, а хто гэ та 
зро біць, як не мы? У на шай Гра ве без гас-
па дар чых ся дзіб ужо ня ма. Бы ла 21, але 
мы з жы ха ра мі і дэ пу та та мі ўсё вы чыс ці лі. 
Уяў ля е це? І мо гіл кі па 30 ча ла век ад ра зу 
пры яз джае пры бі раць. Кап лі цу так са ма 
за свае гро шы бу ду ем.

Лі лія Ла бус лі чыць, што вёс цы не ха-
пае толь кі га за пра во да, каб ад на віц ца. 
«Уся го толь кі 700 мет раў трэ ба. Ма лой 

Гра ве да лі на спо дач ку. А мы што, гор-
шыя?»

А Ў ХА ЦЕ — 
ДОМ СА ЦЫ ЯЛЬ НЫХ ПА СЛУГ

— Гэ та наш «за ла ты фонд»! — ка жа пра 
ста рас таў Аляк сандр Пу зік. — Та му што яны 
«во чы і ву шы» стар шы ні сель ска га Са ве-
та. Я на гад ваю: вы не па він ны маў чаць, 
па він ны ка заць пра ўсё, што ад бы ва ец ца 
на мес цах. Пры еха ла аў та лаў ка — трэ ба 
па гля дзець, чым там ганд лю юць, на коль кі 
све жы хлеб. Ка лі чэр ствы, раю тэ ле фа на-
ваць ад ра зу ж мне. На вёс цы шмат адзі-
но кіх. За хва рэў нех та — трэ ба па ве да міць, 
каб апе ра тыў на да па маг чы. Раз на квар тал 
збі ра ем на шых ак ты віс таў у Асі по ві чах. Ра-
ім ся, раз маў ля ем, раз гля да ем праб ле мы. 
Каб не бы ло пы тан няў з ву ліч ным асвят-
лен нем, каб да ро га бы ла пра грэй да ва ная, 
каб у сем' ях бя ды не зда ры ла ся. Нам усё 
ці ка ва.

У Асі по віц кім ра ё не 156 на се ле ных 
пунк таў, з іх шмат та кіх, дзе жы ве ад 20 
да 50 ча ла век. Спе цы я ліс таў у та кіх вёс ках 
не ха пае, але гэ та не зна чыць, што яны там 
на огул не бы ва юць. Су стрэ чы ад бы ва юц ца 
ў да мах са цы яль ных па слуг. Зна хо дзяц ца і 
жы ха ры, якія з за да валь нен нем пра па ну-
юць для гэ та га свае ха ты. Ту ды па гра фі-
ку пры яз джа юць прад стаў нік сель са ве та, 
ме дык, са цы яль ны ра бот нік, участ ко вы і 
гэ так да лей. Там жа пра вод зяц ца дні ін-
фар ма ван ня. На род ныя абран ні кі рас-
каз ва юць, што яны ро бяць для та го, каб 
лю дзям ляг чэй жы ло ся, тут жа сяль ча не 
дзе ляц ца на ба ле лым.

Та кіх да моў са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
ў ра ё не 37. Едзем у адзін з іх да ста рас ты 
Ган ны Бліз нец у вёс ку Амі на ві чы. У мі ну-
лым яна — бры га дзір кал га са «Ка му нар», 
усе пры вык лі звяр тац ца да жан чы ны з лю-
бой на го ды. Яна без ад моў ная, хоць і са-
мой не са лод ка ў жыц ці, ды і хва роб цэ лы 
бу кет.

— Вось прый шлі да аў та лаў кі, а ка гось ці 
ня ма. Мы ад ра зу ж ган ца па сы ла ем, — рас-
каз вае яна пра бу дзён ны кло пат. — Дро вы 
па трэб ны або дрэ ва спі ла ваць? Лю дзі спа-
чат ку да мя не звяр та юц ца. Не ма гу за ста-
вац ца ў ба ку ад чу жых праб лем — сум лен-
не не да зва ляе.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.zіgulya@zvіazda.by

Ка мен та рый у тэ му
Яў ген НАЛЬ ГА ЧОЎ, га лоў ны спе-

цыя  ліст Ма гі лёў ска га аб лас но га Са-
ве та дэ пу та таў:

— Атры маць пе ра ход ны сцяг вель мі 
га на ро ва, бо гэ та най вы шэй шая ад зна ка 
на шай дэ пу тац кай дзей нас ці. Асноў най 
мэ тай спа бор ніц тва з'яў ля ец ца па вы шэн-
не ро лі ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
ў вы ра шэн ні пы тан няў са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця ад па вед ных ад мі ніст ра-
цый на-тэ ры та ры яль ных і тэ ры та ры яль ных 
адзі нак Ма гі лёў скай воб лас ці, ак ты ві за-

цыя дзей нас ці ор га наў тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня па ўклю чэн ні 
жы ха роў Ма гі лёў скай воб лас ці ў вы ра-
шэн не пы тан няў, якія ма юць мяс цо вае 
гра мад скае зна чэн не, са дзей ні чан не пра-
ва ахоў ным ор га нам у за бес пя чэн ні пра ва-
па рад ку і пра фі лак ты кі пра ва па ру шэн няў, 
вы ра шэн не ін шых за дач мяс цо ва га зна-
чэн ня. За 11 га доў іс на ван ня гэ та га спа бор-
ніц тва яго лі да ра мі ста на ві лі ся Чэ ры каў скі, 
Слаў га рад скі, Ма гі лёў скі, Дры бін скі, Баб-
руй скі ра ё ны. Апош ні ра ён на ват трой чы. 
За раз сцяг за слу жа на да стаў ся Асі по віц-
ка му ра ё ну. Так тры маць.

СПРА ВА ГО НА РУСПРА ВА ГО НА РУ
Аляк сандр ГА РА ДЗІ ЛАЎ га на рыц ца пе ра мо гай.

Су жэн цы ЛА БУСЫ лю бяць на во дзіць пры га жосць. 


